



# 广州今年或实施房产税试点

摘自《信息时报》

1月5日，在第二届中国房地产新年峰会上，专家一致认为2012年仍将是政策年，开发商代表一致看空今年楼市。其中财政部财政科学研究所所长贾康指出，广州、南京一类大城市及一些中西部的二三线城市都不排除今年跟进房产税实施的可能。

## 房产税试点或扩大到广州

贾康认为，目前上海和重庆已经进行了房产税的改革试点，虽然很多媒体声音都对此有所不满，认为对房价的影响、对税收的影响都是微乎其微，没达到原先预计的效果；但实际情况是，目前的状态都是处于试运行阶段，覆盖的范围比较小，所以才没有产生太大的效果。但这个制度框架对今后几十年的影响是巨大的，会慢慢地打造成地方政府重要的支撑。



另外谈到房产税试点范围的扩大，贾康表示未来类似广州、南京这样的大城市跟进的几率会比较高。另外由于受重庆影响，中西部城市对此的积极性很高，如宁夏吴忠市等地也是有较高的几率作为第二批的试点城市。

另外，贾康并不认为像有的部门暗示的那样，中国金融系统可以承受房价50%的下调，就是所谓的压力测试得出的结论。他认为如果将全中国的区域合在一起，休想按照30%以上的房价回调考虑新政，根本没有这样的承受度。

此外，住建部政策研究中心主任秦虹表示，2012年的楼市宏观调控还将持续，目前中央政府并不希望将住房市场培育成为新的投资品市场。而对于业界对于未来调控力度不放松而影响了部分刚性需求的疑虑，秦虹认为，房地产调控没有影响到刚性需求和首套房的需求，房地产政策的核心是抑制投资和投机性需求，这在长期来看也是有必要的。

## 房价还未降到位

在本次峰会上，全国工商联地产商会会长聂梅生分析认为，2012年楼市调控不放松，是因为2010年主要大中城市房价涨得太多，虽然今年在如此严厉的调控下，只有四个城市变成了负增长，真正的下降。聂梅生分析去年12月份十大城市住宅同比价格指数谈到，并没有一些业内人士所说的10%或者是20%的下降。

“虽然房价涨幅回调了27%，但房价还上涨了0.81%，例如深圳和广州等城市就还未出现负值。因此涨幅回调27%并不等于房价回调了27%，这是必须要告诉大家的真实情况。”聂梅生坦言。聂梅生也指出，中国的房价应该涨不超过GDP，降不低于CPI。

# 2012年税制改革前瞻： 房产税继续推进方向明确

摘自(新华网)

从目前房产税试点情况来看，直接影响虽然不大，但对住房消费已显示一定引导作用。房产税试点扩大及加码的预期正逐渐加强。在总结重庆、上海两地试点情况的基础上，进一步推开房产税的大方向已经明确。

2011年的中央经济工作会议上，首次明确要推进房产税改革的试点工作。财政部部长谢旭人在全国财政工作会议上也表示，2012年将继续推进房产税改革试点。

目前来看，房产税改革的必要性是毋庸置疑的。专家认为，房产税改革是对楼市调控的中长期制度安排。对于地方来说，有利于地方税收体系建设，解决地方财政收入来源问

题。一直以来，地方对于建立连续、稳定的税源呼声强烈。目前最有可能成为稳定税源的当属房产税。

但房产税试点推行仍面临较大障碍。房产税应以房产评估价为税基，目前我国全国联网的住房档案信息管理系统、个人收入诚信系统、房地产价格评估体系等房产税的征收基础欠缺。尚需建立全国或是地方省市一级的住房信息系统。这也考验着相关部门的指挥和决心。

对此，国家税务总局有关负责人在全国税务工作会议上提出，2012年全面推广应用房地产评估技术加强存量房交易税收管理。

(请作者速与本报联系以奉稿酬)

## 名人房谈



秦虹  
住建部政策研  
究中心主任

### 宏观调控还将持续

目前中央政府并不希望将住房市场培育成为新的投资品市场，调控政策的核心就是抑制投资和投机性需求。

摘自(网易房产)  
2012年1月6日



易宪容  
经济学家

### 2012年国内楼市的困境与化解

化解当前房地产市场的困境，最根本的就是要让国内住房市场的性质由投机主导转为以居民消费主导。

摘自《广州日报》  
2012年1月5日



郁亮  
万科集团总裁

### 地产暴利时代告终

房地产行业再留恋过去的好日子已经不太现实，中国楼市现在进入了下半场，并将告别暴利时代。

摘自《第一财经日报》  
2011年12月30日



巴曙松  
国务院发展研究中心  
金融研究所副所长

### 2012年房地产金融将空前活跃

在2011年对传统金融渠道控制力度空前、楼市调控致房价下降、开发商资金回笼较难的综合背景下，2012年会出现大量为房地产提供融资的机会和业务。

摘自(新华社)  
2011年12月24日

## 媒体点击

### 北京

楼面价深幅下滑

房价拐点或将真正来临

2011年全年，北京市共成交宅地59宗，出让金约473亿元，出让宗数和出让金额分别比2010年下降26%和55.4%。59宗宅地平均楼面价5088元/平方米，比2010年的7317元/平方米下降30.5%。

摘自《证券日报》

### 广州

去年土地收入锐减36%

土地楼市交易量双双下跌

截至2011年12月31日的数据显示，广州十区二县一手住宅(新建商品住宅)网签套数约为72400套，对比2010年全年84505套降幅近15%；同期的土地出让金预计仅为290亿元，比上年同期的455.6亿元锐减165.6亿元。

摘自《第一财经日报》

### 海口

楼市低迷 开发商大促销

期待楼市回暖

第八届中国(海南)冬季旅游房地产博览会日前在海口会展中心落幕，三天的房展吸引了大量岛内外市民前来看房。在楼市整体低迷的环境下，海南房地产市场仍然表现出了明显的刚需，开发商也适时出手，使出各种促销手段。

摘自《经济参考报》

### 杭州

一周成交1409套

在年底降价促销盘和商业地产的共同发力下，2011年12月26日-2012年1月1日这一周，杭州全市总成交1409套，相比于此前一周全市1130套的成交总量，环比上涨近25%。

摘自《杭州日报》

### 佛山

物管费最高2.5元/平方米·月

从1月起佛山各区参照新出台的市级物业收费标准划定指导价，电梯楼物管费最贵每月不得超过2.5元/平方米·月。

摘自《南方日报》

### 深圳

房价年尾比年初跌了20%

2011年12月，深圳新建商品住宅出现大幅反弹，共计成交3147套，环比大涨86.7%；成交面积28.1万平方米，环比大涨93.7%。

摘自《第一财经日报》

### 东莞

去年卖地收入124亿微降2%

2011年东莞一级土地市场出让了145宗地，成交金额124.19亿元，同比微降2%，但依然处于历史高位，成交金额在近5年中排名第二。

摘自《南方日报》